

从预防到治疗,从健康调理到疫情防控——

用中力量守护百姓健康

近年来,中医药在守护百姓健康方面的作用越来越受到重视。去年起,我市深入实施中医药服务能力提升工程,截至目前,全市所有社区卫生服务中心100%建成中医馆。近日,记者走访各基层中医馆,对话一线中医工作者。

中医药服务 百姓在家门口享受

10月20日,古稀之年的张大爷激动地捧着锦旗走进如东县栟茶镇中心卫生院中医馆,感谢副主任中医师戚江红无微不至的诊疗服务。原来,今年6月张大爷突发中风,行走能力受到了很大的影响。得知栟茶镇中心卫生院中医馆可以进行康复训练后,张大爷马上就诊。戚江红为其制订了一整套治疗和康复训练方案,经过一段时间的康复治疗,张大爷基本恢复了正常活动的能力。“多亏了戚主任,我没有成为家里的累赘。”张大爷说。

这样的暖心一幕,时常在栟茶镇中心卫生院中医馆上演。中医科主任蔡家振介绍,该院中医馆于2016年设立,诊疗面积约240平方米,共有中医药专业人员11人,每周有近600名患者前来就诊。

作为南通市四星级中医馆及江苏省乡镇卫生院示范中医科,栟茶镇中心卫生院中医馆设有中医内科、针灸推拿科、中医骨伤科、中医康复科、中医肛肠科、中药房及煎药室,还有中医脾胃病、颈肩腰腿痛两个特色专科。中医馆每季度开展一次中医健康讲堂活动,受到村民欢迎。“今年重阳节,我们组织中医师去栟茶镇阳光福利中心为孤寡老人义诊,并定期为离休老干部上门提供中医药服务。”蔡家振透露,中医馆还投资数10多万元,在基层村居建起了8家中医馆,安排专家每周到中医馆坐诊。

像栟茶镇中心卫生院这样的基层医疗机构开设中医馆,并非个别现象。截至目前,全市共建成121个基层医疗卫生机构中医馆,通过建设,共有67个基层医疗卫生机构被评为星级中医馆,让百姓在家门口就能享受到便捷暖心的中医诊疗服务。

从治病到防病 中医药守护市民健康

“我们会为老人做‘体质辨识’,有针对性地开一份健康指导处方,该吃什么、怎样调理,处方上都有完整的记录。”崇川区钟秀街道社区卫生服务中心副主任杨学辉说。记者在医院提供的“老年人中医药健康处方”上看到,上面详细描述着各类体质的特征、表现、发病倾向等,并归纳出具有针对性的措施,从情志调摄



中医师问诊现场。

到饮食调养,再到起居运动、穴位按摩,各种保健方法一应俱全。不少患者表示,配合健康指导处方,经过一段时间的调理,身体状况都有了很大改善。

正所谓“上医治未病”。中医药不仅能够治愈病痛,对于亚健康人群,还有防病保健的功效。中心医疗康复部副主任中医师王立凤介绍,一些更年期妇女容易感到烦躁焦虑,经常来中医馆咨询问诊。“这是阴虚火旺所致,一般我们会建议进行饮食调理,像银耳、莲子、百合、枸杞、薏仁等,都可以缓解更年期不适感。”

秋冬季节,进入流感高发季,增强自身免疫力,抵御外邪侵袭尤为重要。“我们建议秋冬季节市民服用防感茶饮,可以起到‘扶正’‘化湿’‘解毒’的功效。”最近,崇川区和平桥街道社区卫生服务中心(南通市中西医结合医院)中医科副主任张侠福利用业余时间拍摄了“冬令进补,服用膏方正当”“服用中药后出现‘副反应’,莫慌”等一系列中医科普视频,在网络发布后,吸引了众多网友点赞、转发。

“德术”并重 中医在传承中发展

10月30日上午,在市中医院2021年膏方节开幕式上,一对师徒同台义诊,为市民把脉。她们就是全国老中医药专家学术经验继承指导老师邵荣世和她的徒弟、市中医院心血管病科副主任中医师张锋莉。

“我是2012年拜邵老为师的,那时病人问诊并不限号,邵老每天要看100多号病人,从早忙到晚。”在张锋莉眼中,邵老为人非常谦和,总是一心为病人着想。有些病人从外地赶来,到医院时早已过了下班时间,但邵老依然非常耐心地为他们看病。“邵老身上有种恬淡的精神气质,尽管已经是全国知名的老中医,但她总是那么低调温和,这一点是很难得的。”

谈及中医传承,张锋莉表示,学习中医应当从医德到医学、医术,循序渐进。“师承是创新的基础,没有老一辈名中医的指导教诲,没有对优秀中医文化的传承,中医的发展便失去了它的根。”

经典是中医的灵魂,是传承的根本。为了培养中医人好的临床思维,领会精髓、学以致用,近年来,我市积极开展“学经典、讲经典、用经典”活动。去年12月,市卫健委、市中医药管理局共同主办了“南通市中医经典大讲坛竞赛”,其中,个人演讲比赛共选取《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》《温病

学》中的十句条文,选手选取相关条文内容,诠释经典,进行演讲阐述,各家中医独到的治疗思路如百花齐放,令坐在台下的邵荣世等评委连连称赞。

中医的传承不失其“根”,中医的传播亦不失其“新”。近年来,市中医院积极创新,通过多种方式释放中医药文化“风、雅、韵”独特魅力:拍摄首部反映地区中医药发展脉络的文化纪录片《大道中医》;献礼新中国成立70周年华诞,发布快闪视频《中医药就在你身边》;连续4年举办“小郎中”中医药文化亲子体验活动……

疫情防控 中医药发挥自身优势

近期,国内疫情又出现反复,常态化疫情防控不容小视。

为进一步加强集中隔离点中医药应用组织保障工作,为隔离点群众提供更好的中医药服务,今年,市卫健委制定下发了《关于在集中隔离点加强中医药防治应用的通知》《关于进一步加强集中隔离点中医药应用组织保障工作的通知》,并要求各隔离点通过给予中药汤剂、中药茶饮以及发放中药香囊等中医药干预措施提供中医药保障服务。

市卫健委中医处相关负责人介绍,我市专门组建了南通市新冠肺炎疫情中医药防控专家组和医疗救治专家组,各集中隔离点均有中医师负责中医药服务保障,对中医药使用情况、隔离人员的服用情况等进行巡查,做好疗效跟踪分析、监测评估,并及时对不良反应做好相应处置。截至8月29日,全市128个集中隔离点,共4525位集中隔离人员,通过口服中药预防方和使用中医药香囊等中医药措施进行干预,中医药参与率100%。

记者获悉,下一步,我市将进一步发挥中医药在突发公共卫生事件中的作用,建立中医药参与应对突发公共卫生事件协调机制和重大传染病防治中西医协同机制,促进中医药全程深度参与突发公共卫生事件处置和重大传染病防控医疗救治工作;组建市级重大传染病医疗救治中医药专家组,推动中医药在防治传染性疾病中临床应用;开展市传染病医院中医临床科室规范化建设。

从预防到治疗,从健康调理到疫情防控,中医药发挥着越来越重要的作用,正为全方位守护江海百姓健康注入源源动力。

本报记者 冯启榕 俞鑫城
本报通讯员 龚燕霞

提高公众药品安全科学素养 市安全用药月启动

晚报讯 10月30日上午,“安全用药 坚守初心”2021年南通市安全用药月启动仪式在市中医院举行。现场,市场监管部门组织开展药品知识宣传、不良反应咨询、中医名家辨证施治等活动,为公众提供安全用药科普服务。

今年,我市安全用药月活动时间为10月下旬至11月中旬。全市市场监管部门将根据国家、省部署广泛宣传普及安全用药知识。其中,崇川区市场监管局将结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动等,践行“两在两同”,开展多场药品安全科普进社区活动,通过展板宣传、资料发放、现场咨询、专家讲堂等形式,宣传药品监管成果,普及安全用药常识,增进公众对药品监管工作的了解,提高公众药品安全科学素养。

启动仪式上,药品生产、经营企业及医疗机构的代表分别从生产源头的管理、经营质量的把控、药品使用规范等方面进行了交流发言。

此次活动由市市场监管局、省药监局南通检查分局、市中医院主办,崇川区市场监管局、市药品不良反应监测中心承办,市药学会协办。 通讯员徐勇 记者王玮丽

中国医院科技量值排行 通大附院进入50强

晚报讯 10月31日,中国医学科学院发布了2020年度中国医院/中国医学院校科技量值排行榜。南通大学附属医院以21.69的总分位列全国医院第44名、江苏省第4名。

据了解,中国医院/中国医学院校科技量值排行榜是政府和业界公认的衡量医院学科、专科建设综合水平的权威榜单之一。而中国医学科学院是国家医学研究机构,该机构主要立足于我国医学卫生健康事业高质量发展布局,研究建立并完善评价医学科技评价体系。

此次通大附院科技量值排行榜进入全国前50名,是对通大附院人凝心聚力、砥砺前行、向上向善、求变求进,向实现“百强梦”“新院梦”“康养梦”的卓越蓝图又迈出了坚实的一步。 记者李波 通讯员傅轩



10月28日,如城街道卫生所对辖区各学段学校进行核酸采样检测,采样现场秩序井然。 丁丽琴